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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL632.pdf 
 
This week: New Brunswick Decimal postal history, Caledonia UC Postmaster Free and liquor 
advertising, Transatlantic mail, Surgeon and Dentist Beaver cover, Rodney Fair, 10¢ UPU registered to 
Belgium via Q & Lake St. John RPO, pretty real photo postcards, Admiral rate covers incl fourth class, 
RCAF detachment in Watson Lake Yukon and Goose Bay mailing tag - and general postal history. Prices 
are in Canadian $, taxes are extra where applicable. (418) 655-4132. 
 
Have a great week, (Next show, Montreal Postcard and Old Paper Show) 
Hugo 
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Item 632-01 – St. John grocer cameo advertising – 1868, N.B. 5¢ tied by grid cancel on C.L. Richards Wholesale Grocer 
cameo advertising cover from St. John paying 5¢ letter rate to Cambridge NB (b/s). The firm C.L. Richards was a wholesale 
grocer specializing in flour but acted also as a commission merchant for a wide variety of food products etc including 
grains, drugs and WINES as well as building supplies. Richards published weekly circulars listing up-to-date wholesale 
prices for these products, list of vessels, insurance rates etc. (Those circulars are well-known by collectors, blue paper 
circulars with 1¢ LQ stamp for example). Reverse with small paper lost mentioned for the record. $400.00 

 

 
 

Item 632-02 – St. John clocks watches jewellery toys advertising – 1863, N.B. 5¢ tied by oval grid cancel on F.A. Cosgrove 
Fancy Goods advertising cover from St. John paying 5¢ interprovincial letter rate to Annapolis NS (b/s). The firm was an 
importers and wholesaler of jewellery, clocks, watches, fancy goods and toys from the US and the UK, France and 
Germany. This company is not mentioned as destroyed in the 1877 Great Fire suggests that they were no longer in 
business in the 1870’s. The docketing note indicates the letter contained a bill for 14 pounds.  Roughly opened with 
backflap tears. $200.00 
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Item 632-03 – St. John commission merchant and shipping advertising – 1866, N.B. 5¢ tied by oval grid cancel on Troop 
& Son embossed advertising cover from St. John paying 5¢ interprovincial letter rate to Granville NS (St. John and 
Annapolis b/s). The company was founded by Jacob V. Troop (1809-1881). He originally operated a general store but 
realized that ship ownership was much more profitable. His first shipping venture in 1847 led to rapid and profitable 
fleet expansion concentrating on sailing vessels. Troop also operated as a commission merchant and ship broker. In 1864, 
he took his son Howard into the business. Eventually they became agents for Cunard, White Star and Beaver Lines. 
$200.00 SOLD 
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Item 632-04 – St. John commission merchant and insurance advertising – 1861, N.B. 5¢ tied by oval grid cancel on Alex 
Balloch Commission Merchant and Insurance embossed advertising cover from St. John paying 5¢ letter rate to Kingston 
NB (b/s). The original insurance agents in St. John usually were ship brokers and commission merchants. Insurance was 
a logical extension of the functions of commercial overseas ventures and risk-sharing practices. $200.00 

 
 

 
 

Item 632-05 – St. John commission merchant and insurance advertising – 1867, N.B. 10¢ tied by oval grid cancel on 
Thomas & Wetmore Commission Merchant and Insurance advertising cover from St. John paying 10¢ cross border letter 
rate to Portland, Maine. Located at 96 Prince William Street. $300.00 SOLD 
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Item 632-06 – American Telegraph Company - New Brunswick to Scotland – 1867, N.B. 12½¢ tied by oval grid cancel on 
American Telegraph Company embossed advertising cover from Sackville paying 12½¢ Allan Line letter rate to Scotland 
(b/s). Routed via Moncton and Glasgow (b/s). The oval embossed advertisement is the company’s eagle emblem with 
thunderbolt in its talons, mentioned for identification type purposes. $600.00 
 
The American Telegraph Company was one of the early major players in the development of the US telegraph system with strength 
in eastern US. In the 1850’s, a transatlantic cable between UK and North America was planned, to run via Newfoundland and Cape 
Breton to the mainland at Sydney NS from which it branched through Sackville NB west to Canada and south to the US. To gain 
necessary access to the lines, American Telegraph leaser from Montreal Telegraph Co., its lines which rate from Sarnia through 
Sackville and into Nova Scotia. Eventually in 1858, it acquired the Canadian company. In turn, American Telegraph was taken over by 
Wester Union which by the completion in 1866 of the international cable had acquired almost all its competitors. 
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Item 632-07 – Caledonia UC Postmaster Free(Prescott) – 1841, Postmaster free franked letter from Caledonia UC to 
Richmond LC (District St. Francis, Richmond County). Family letter enclosed with John Roper Drugs, Groceries & Liquors 
embossed. A spectacular advertising folded letter from Eastern Ontario. $400.00 
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Item 632-08 – Rawdon LC Money Letter – 1844, folded cover money letter from Rawdon LC rated 3/10 collect paying 
the triple rate to Kingston for 101 to 200 miles (b/s). Rawdon to Kingston was 199 miles, routed via Montreal (b/s). 
Interestingly with boxed and inscribed ‘’Money Letter’’ in the upper right corner. The docketing note indicates that the 
letter contained £2 5 Shillings and was from Alex Daly. $150.00 
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Item 632-09 – Cash letter from Perth UC (Bathurst District) – 1827, Postmaster free franked cash letter from Perth UC 
to York. Reverse with Perth straightline in black and endorsed and signed Cash £27-0-0 J.T. PM». The letter is from 
Postmaster Josias Taylor who was also the acting Inspector of Licenses for the Bathurst District. The letter relates to the 
amount received for licenses granted, not on Post Office business. Some of us would say that this is an example of the 
free privilege being abused. A very early and primitive Money Letter. $350.00 

 

 
 

Item 632-10 – Carried by the Speculator ship’s Captain – 1819, folded invoice for goods from Liverpool, with letter on 
page 2, carried by favor of the Speculator ship’s Captain, to Montreal. The letter relates to goods carried on the Albion. 
The Speculator was launched in 1797 on the Thames and served the British Government until 1803. The Albion was a 
sailing ship built in Bristol and launched in 1813. She made voyages transporting convicts to Australia and traded with 
Jamaica, India and Quebec Canada as well as for the British East India Company. $125.00 
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Item 632-11 – Drummondville CE to Ely, England – 1856, stampless cover mailed unpaid from Drummondville CE rated 
8d Stg collect to Ely, England. Routed via Melbourne and Montreal (b/s). No BNA rate. Carried by Cunard from Boston, 
entered in Liverpool as packet letter (b/s). $100.00 
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Item 632-12 – Toronto Paid 7 & 25 – Canada Company – 1839, Canada Company pre-printed abstract of transaction in 
Canada form mailed from Toronto to London. Paid 7 & 25 (the rate without ferriage charge) prepaying postage to New 
York via Niagara. This rate handstamp replaced the Paid 9 & 25 to reflect the abolition of ferriage in 1837 and was used 
on letters from Toronto to New York via Niagara until +/- 1840. The Ferriage charge was abandoned FE 22 37. The letter 
was carried by Black Ball Line packet ‘’Columbus’’ sailing from New York FE 2 39. Entered in Liverpool as Ship Letter on 
FE 21 39 (b/s), rated 1/7 Sterling collect representing 8d ship letter and 11d inland to London. The form is signed by 
Commissioner W. Allan (the former Postmaster of York U.C.). Reverse shows 3/2 which is the cumulative for two letters 
at 1/7 each. $250.00 SOLD 
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Item 632-13 – Quadruple rate Glasgow to Montreal with road tax – 1836, business folded letter from Glasgow Scotland 
to Montreal via Liverpool forwarding agent. Details of agent have been struck through before onward transition to 
Canada. Rated 3/8 quadruple 11d Stg, plus ½d Scottish road tax (the first letter that I have seen going to Canada with the 
road tax, usually applied to Scottish incoming letters). Carried by Black Ball packet ‘’Hibernia’’ from Liverpool to New 
York. Entered in New York as ship, rated 20¾¢ to Canada and then converted to 4/6 BNA postage collect. Some what a 
huge rate. $250.00 
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Item 632-14 – Paid Ship Letter Crown London - to Toronto UC – 1840, folded letter from London England to Toronto 
with Paid Ship Letter Crown London, rated 8d Stg outgoing packet letter rate. Carried by Red Star Line packet ‘’Sheffield’’ 
departing Liverpool FE 1 40. Entered in New York as ship letter on MR 18 with a huge delay due to heavy winter seas 
(source: Pulling tables p.224), rated 27¢ for 2¢ ship and 25¢ to the lines via Lewiston and Queenston exchange. US 
postage converted to 1/4½ plus 7d (around the Lake) total 1/11½. $300.00 

 

 
 

Item 632-15 – Aylmer CW Surgeon and Dentist advertising – 1867, 5¢ Beaver tied by concentric ring cancel on W.E. 
Hughes Surgical and Mechanical Dentist advertising cover paying 5¢ letter rate to Brantford (b/s) via London (b/s). Too 
late auxiliary marking. $500.00 
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Item 632-16 – 10¢ Consort pair (printing order 16C) – 1864, 10¢ Consort pair (printing order 16C, brown yellowish, perf 
11.9x11.8) tied by Montreal CE Berri duplex cancel on cover paying 20¢ double weight cross border letter rate to New 
York (b/s). Staining LL. Ex Highlands. $500.00 

 

 
 

Item 632-17 – Aylmer Ont – The Brown House – 1891, ½¢ block of 6 tied by London Canada duplex cancel on The Brown 
House of Aylmer advertising cover paying 3¢ letter rate to New York. The Brown House, a successor of Aylmer’s 
Commercial Hotel, was opened in the early 1880’s under the proprietorship of Hiram Brown. $150.00 SOLD 
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Item 632-18 – Adlborough Agricultural and Rodney Fair – 1888-1890, 1¢ SQ tied by Rodney Ont cds on Aldborough 
Branch Agricultural Society and Rodney Fair advertising wrapper paying 1¢ printed matter rate to Wardsville. AND - 3¢ 
SQ tied by grid cancel on Aldborough Branch Agricultural Society and Rodney Fair advertising cover paying 3¢ letter rate 
also to Wardsville. A very scarce pair, the wrapper is exceedingly rare. Nice Lovebirds. $350.00 
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Item 632-19 – White Bronze Castings (Palestine Model Company) – 1894, 1¢ SQ tied by St. Thomas Ont squared circle 
(PM/MR/1/94) on Palestine Model Company and White Bronze advertising cover paying 1¢ printed matter rate to New 
York. Mediterranean Sea and shore illustrated. A most unusual advertising. $150.00 

 
 

 
 

Item 632-20 – St. Thomas Nursery, Wyandottes and Leghorns – 1899, 1¢ Maple Leaf tied by St. Thomas roller cancel on 
A.W. Graham Nurseryman advertising cover paying 1¢ printed matter rate to Roebuck. Plants, trees, fruits, Wyandottes 
and Leghorns. $100.00 
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Item 632-21 – E.C. Hill & Co. bicycle makers – c1898, 1¢ Maple Leaf tied by Toronto roller cancel on E.C. Hill & Co. Bicycle 
Makers advertising cover paying 1¢ printed matte rate to Napierville. $125.00 

 
 

 
 

Item 632-22 – Master Blacksmiths and Machinist – 1902, 1¢ Numeral pair tied by Toronto International machine cancel 
on multicoloured Buffalo Forges H.W. Petrie Master Blacksmiths advertising cover paying 2¢ letter rate to Athens (b/s). 
Machinist and General Machinery Dealer. 141-5 Front Street W. $750.00 
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Item 632-23 – 10¢ UPU registered to Belgium via Q & Lake St. John RPO – 1902, 5¢ Numeral (2) tied by grid cancel on 
cover from Roberval Que paying 10¢ UPU registered letter rate to Belgium (b/s). Carried by Q & Lake St. John M.C. South 
(1890-1905, RY-164, RF C) to Quebec City. Liverpool and London transit. Registry exchange label in Antwerp. Small tear 
on flap. $400.00 
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Item 632-24 – Toronto Eclipse Soap advertising – 1903, 2¢ Numeral tied by Toronto Station B International machine 
cancel on John Taylor & Co. Eclipse Soap advertising cover paying 2¢ letter rate to Halifax (b/s). Toronto Station B Dater 
Records Dec 1902 to Aug 1908. A very scarce advertising cover, much scarcer than the Sunlight Soap advert. $150.00 

 

 
 

Item 632-25 – Hartland New Brunswick arsonist FIRE of 1907 – 1907, Hartland NB covered bridge fire real photo 
postcard. Unused. On July 15th 1907, a devastating fire erupted in Hartland causing widespread damage and financial 
losses. The fire, believed to be of incendiary origin, destroyed many buildings and threatened the town's beloved 
Hartland Covered Bridge. $75.00 
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Item 632-26 – Aylmer’s Big Race Meet advertising with collar – 1911, 2¢ Edward tied by Bridgeburg & St. Thomas RPO 
cds on Aylmer’s Big Race Meet ‘’collar’’ advertising cover (Horse or Motorcycle?), paying 2¢ letter rate to Smithville (b/s). 
The collar meets postal regulations. The letter accompanies relates to sales and commissions. Cover reduced at right. 
$125.00 
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Item 632-27 – Ingersoll Ontario - Grieve & Daniel Dry Goods – 1911, 1¢ Edward (perfs gum toned) tied by Ingersoll Ont 
International machine cancel on Grieve & Daniel Dry Goods real photo postcard to Wilton Grove. Crease but still a highly 
desirable photo card. $100.00 
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Item 632-28 – Champlain DeMonts Tercentennial 1604-1904 – 1904, 1¢ Edward tied by St. John machine cancel on The 
Champlain DeMonts Tercentennial 1604-1904 patriotic postcard to New York. This card is from a set of 14 cards, listed 
as UKN5-001 (unknown publisher series 5). Bridges and Reversible Falls St. John. Staining. $50.00 SOLD 
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Item 632-29 – Shedden Ontario (Elgin County) – c1905, 1¢ Edward on Shedden Ontario street scene real photo postcard 
to Detroit. Photo by Gould & Bourne of St. Thomas showing the Post Office, John and Manson Horton’ store and the 
Sterling Bank with numerous carriages, kids posing etc. John and Manson Horton were the Postmasters from 1875 to 
1929 both until their death. A spectacular postcard. $150.00 
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Item 632-30 – Woodstock Ont -furnaces, stoves, ovens and cabinet ranges – 1921, 2¢ Admiral tied by Woodstock Ont 
machine cancel on James Stewart Manufacturing Company private postcard, Good Cheer advertising, paying 2¢ postcard 
rate to Gorrie. $75.00 SOLD 
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Item 632-31 – Clasped envelope, 1¢ 4th class domestic rate – 1912-1914, 1¢ Admiral tied by Montreal roller No.97 on 
Saint Joseph's Oratory of Mount Royal envelope paying 1¢ 4th class matter rate to St. Philippe de Kamouraska. This is a 
rare Admiral cover: This envelope was made of heavy paper stock which would permit a more substantial enclosure to 
survive the wear and tear of postal handling and allowed postal inspection. The content was likely a small religious trinket 
or pendant and as such was merchandise and could be sent at the 4th class matter rate (1¢ per ounce only possible 
between 1 JA 1912 and 13 FE 1913 – Then, the rate was replaced by Parcel Post at the minimum rate for merchandise of 
5¢). If it contained printed matter, and there is no evidence of this in the form of folds, the cover could also be sent at 
the 3rd class matter rate up to 4 ounces. The strike of the roller is somewhat irregular suggesting some hard content 
pointing to the possible merchandise content. A great example of the most basic 1¢ per ounce 4th class matter rate. A 
long description for what it looks like an ordinary 1¢ Admiral cover, nope, it is a seldom seen, hard to find Admiral cover 
and a great item for an exhibit or non-letter rate presentation. $100.00 SOLD 

 

 
 

Item 632-32 – White Swan Yeast Cakes advertising – 1913, 2¢ Admiral tied by Toronto machine cancel on White Swan 
Spices and Cereals Ltd advertising cover paying 2¢ letter rate to Greenwood (b/s) via Whitby (b/s). Reduced at right. 
$75.00 

 
Back side of the envelope 
above showing clasp. The 
clasp was and still is a 
patented device. 
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Item 632-33 – 12¢ special delivery Toronto to Massachusetts – 1913, 2¢ Admiral tied by Toronto duplex C cancel on 
cover, with US 10¢ Special Delivery stamp tied by grid cancel, paying 12¢ special delivery letter rate to Massachusetts. 
Fee paid at Cambridge Mass auxiliary marking, reverse with Boston & Albany RPO (b/s). $175.00 SOLD 

 

 
 

Item 632-34 – 10¢ UPU to Finland – 1923, 10¢ Admiral tied by Montreal machine cancel on cover paying 10¢ UPU letter 
rate to Finland (b/s) Reverse with Jubilee Exhibition of Sweden cinderella tied by matching Helsinki. $75.00 SOLD 
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Item 632-35 – 40¢ fifteen times domestic registered – 1930, 20¢ Admiral (2) tied by grid cancel on large cover reduced 
to letter size from Yahk BC paying 40¢ fifteen times registered letter rate to Cranbrook. 30¢+10¢. $150.00 
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Item 632-36 – Vernon Camp YMCA staff RPPC – 1916, YMCA Staff at Vernon Camp BC real photo postcard, photo by H. 
Smith, mailed from the camp to New Westminster. Insufficiently addressed with ‘’Please have your mail addressed to 
street and number’’. $150.00 
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Item 632-37 – Kalamalka Lake mailed from Vernon Camp – 1915, 2¢ Admiral tied by Vernon Camp BC cds, (JUL 6 15) on 
Kalamalka Lake real photo postcard paying 2¢ postcard rate to Victoria. ‘’Did you forget the carving set and the tobacco 
pouch…’’ $75.00 
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Item 632-38 – St. Thomas ‘’The Flower City’’ – 1921, 3¢ Admiral tied by St. Thomas Ont machine cancel on St. Thomas 
The Flower City promotional cover paying 3¢ letter rate to New York. $75.00 
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Item 632-39 – 2¢ First Issue postage due – Vernon BC – 1927, 1¢ Admiral tied by Diamond Jubilee Flag cancel on postcard 
from Vancouver underpaying 2¢ postcard rate to Vernon (cds as receiver). Charged 2¢ and postage paid in Vernon with 
one very fine almost jumbo J2 2¢ First Issue stamp. Interestingly tied by broken circle the same day JU 28 27. This card 
was published by The Coast Publishing Co. Vancouver, made in USA, showing several Totem Poles in Stanley Park. $50.00 
SOLD 

 
 

Item 632-40 – $1.00 Parliaments on circular receipt – 1929, 20¢ Admiral (3), 5¢, 10¢, $1.00 (2) Scroll tied by Virden Man 
cds on circular receipt for distribution for Golden Rule Chain Stores. Total $2.75. The rate was ½¢ per circular for 
distribution to box holders and 1¢ for rural route delivery. The Post Office ran out of forms and they just added stamps 
for several other distributions to the last form that they used. Nice franking. $250.00  
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Item 632-41 – Perishable parcel post rush rush rush – c1922-5, 5¢, 20¢ (2) Admiral tied by Port Burwell Ont roller No.1 
cancel on McConnell Nursery Co. perishable parcel post tag paying 45¢ parcel post rate to Paris. Plants for Canadian 
homes!!! $200.00 
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Item 632-42 – 13¢ 4th class matter rate (merchandise) – 1912, 1¢ (3), 10¢ Plum Admiral tied by Calgary Alta roller cancel 
on Canadian Lighting Company mailing tag paying 13¢ 1¢ per ounce 4th class matter rate to Cowley. About 100 miles 
south of Calgary. It is a 4th class matter rate for 12 to 13 ounces. This merchandise rate was effective from JA 1 12 to FE 
13 14. Two things: This tag was mailed shortly after the beginning of the Admiral era and prior to the re-introduction of 
Parcel Post. Firstly the 1¢ stamps are from the sheet plates and of the original die. The 1¢ die was retouched and by 1913 
stamps from the retouched die were in common use in larger post office such as Calgary. Then, when parcel post was 
introduced on FE 14 14, there was no 13¢ parcel rate for a parcel mailed in the same province and to be sent more than 
20 miles from the office of origin. This includes any combination of possible indemnity fees. A very pretty 4th class matter 
rate Alberta use. $200.00 
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Item 632-43 – Lethbridge Alberta parcel post – 1929, 10¢ Admiral (2), 2¢ Scroll (3) tied by Lethbridge Alta roller cancel 
on Ellison Milling & Elevator Co. parcel post tag paying 26¢ parcel rate to Calgary. $150.00 
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Item 632-44 – Parry Sound Ont – the centre of the universe – 1927, 2¢ Admiral tied by Parry Sound Ont cds on J.M. & 
J.O. Reid c/c cover, reverse with Parry Sound the Gateway advertising, paying 2¢ letter rate to Toronto. Addressed to 
Colonel Alexander Fraser LLD. $100.00 

 
Colonel Alexander Fraser LLD ADC was a staff member of the Toronto Mail. In 1903, Fraser was selected as the first Archivist of Ontario and 
served in that capacity until his retirement in 1935. He was involved in and assumed leadership roles in many local societies. He also edited and 
published many books and articles, including a two-volume history of Ontario. The Alexander Fraser Award is given to individuals who have 
contributed in a significant way to the advancement of the archival community in Ontario. (Source: Archives Association of Ontario) 
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Item 632-45 – Commercial Airways Ltd registered – 1930, 5¢ Airmail C1, 8¢ Scroll, 2¢ Arch tied by Edmonton cds on 
registered Commercial Airways cover, Edmonton and Fort McMurray flight, paying 15¢ registered airmail letter rate to 
Michigan (b/s). Reverse with Commercial Airways semi-official adhesive CL50 (could be the thick paper). Only permitted 
to be used on mail for destinations to which companies provided air mail service not contracted by the Post Office. 
Philatelic inspire! Received at Fort McMurray and returned to Edmonton the next day and carried on Commercial Airways 
on the return trip with no additional stamp. Forwarded to the Sask. Hard & Edmonton RPO No 3. to Michigan via the M. 
Jaw & Macklin RPO. Entered the U.S. through the CPR SOO line at North Portal, North Dakota. $125.00 
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Item 632-46 – 6¢ Airmail C4 commercial use – 1932, 6¢ Airmail C4 Ottawa Conference tied by Kitchener Ont cds on cover 
paying 6¢ airmail letter rate to England. A very pretty commercial usage and seldom encountered. $75.00 

 
 

 
 

Item 632-47 – Imperial Airways (Northern Route) – 1939, GB 5d, 10d tied by Liverpool cds 50 on North Atlantic Air 
Service cover, by Imperial Airways first transatlantic airmail by the northern route, to Moncton via Montreal (b/s). $25.00 
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Item 632-48 – Canadian Airways Ltd – 1932, 3¢ Medallion tied by Edmonton cds on flight Edmonton to Fort McMurray 
philatelic cover (b/s), reverse with CL51 tied by the company handstamp. Canadian Airways Ltd service was for Northern 
Alberta, Northwest Terr and Manitoba mining area. Recto with CAL sticker. $75.00 SOLD 
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Item 632-49 – Steam laundry advertising – 1935, 3¢ Medallion tied by Aylmer West duplex cancel on Aylmer Steam 
Laundry back advertising cover paying 3¢ letter rate to Hamilton. $60.00 
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Item 632-50 – 35¢ airmail to St. Lucia BWI – 1935, Toronto 5¢, 10¢ (3) meter strikes on Purity Flour and bread and board 
with its knife illustrated paying 35¢ airmail letter rate to St. Lucia. (b/s). A real wow cover. Advertising airmail covers to 
foreign destination are all very scarce. $125.00 
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Item 632-51 – Royal Visit meter slogan on unaddressed cover – 1939, Toronto 1¢ meter with Royal Visit to Canada GR 
ER slogan on unsealed and unaddressed cover. The first that I have seen. For the specialist. $50.00 

 
 
 

 
 

Item 632-52 – John Deere mailing tag with COD – 1940, 10¢, 20¢ Pictorial tied by Welland Ont cds on John Deere mailing 
tag for parts paying 30¢ parcel post rate to Gorrie. COD triangle label with 62¢ collect and 8¢ money order fee. $125.00 
SOLD 
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Item 632-53 – 4¢ Mufti block paying 20¢ airmail to British Guiana – 1942, 4¢ Mufti block of 5 tied by St. Thomas Ont 
duplex cancel on Alma College cover paying 20¢ airmail letter rate to British Guiana. Nice!. $100.00 

 
 

 
 

Item 632-54 – 2¢ Fourth Postage Due Issue block of 4 – 1943, mailed unpaid cover from Aylmer West to Tillsonburg, 
caught and charged 8¢ due, paid with 2¢ Fourth Postage Due Issue block of 4 tied by numerous Tillsonburg cds. Scarce. 
$50.00 SOLD 

 

 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 
 

 
 

Item 632-55 – O-Cedar household products advertising covers – 1943, Toronto Buy War Savings 4¢ meter on two O-
different Cedar of Canada household products advertising window covers. The Chan Wax cover was trimmed at top. Pair 
$50.00 
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Item 632-56 – RCAF detachment in Watson Lake Yukon – 1944, 7¢, 10¢ War Issue tied by Watson Lake Yukon cds on 
YMCA cover paying 17¢ airmail registered letter rate to New York. FECB in Edmonton. RCAF had a significant presence in 
Watson Lake during and after World War II, primarily related to the Northwest Staging Route. The Watson Lake Air 
Terminal was a key refueling and maintenance point for aircraft traveling between the United States and Alaska. The 
RCAF took over control of the airport in 1944. The Canadian Air Force operated station Whitehorse, which had 
detachments in various locations, including Watson Lake. $200.00 SOLD 
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Item 632-57 – In French savings bonds advertising postcard – 1950, advertising postcard for Canada Savings Bonds, 5th 
issue, in French, with address side: “To all those who have a reason to save’’. Reverse with cormorants illustrated. Much 
scarcer than the English version. $50.00 

 

 
 

Item 632-58 – 1¢ UPU printed matter rate to Haiti – 1951, 1¢ postal stationery envelope mailed from Lennoxville PQ 
paying 1¢ UPU printed matter rate to Port-de-Paix, Haiti (Northern part of the island). Redirected to Saint-Marc with 
despatch and receiver on front. $150.00 
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Item 632-59 – RCAF Goose Bay Labrador shipping tag with $1 Ferry – 1951, 14¢, 20¢, $1 (2) Peace Issue, 1¢ Postes 
Postage tied by Goose Bay Airport Labrador cds on RCAF mailing tag paying $2.35 parcel post rate to Hamilton. 
Surprisingly went through Customs with duty paid handstamp. An amazing RCAF item. $200.00 SOLD 

 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

Item 632-60 – Maple Leaf Gardens Ice Follies fold-out – 1959, multicoloured fold-out pamphlet for the Ice Follies and 
other Maple Leaf Gardens shows mailed from Toronto, 2¢ printed matter rate, to local. Mail order application attached 
etc. $60.00 SOLD 

 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

   

 

 


